

Date of Sermon: 2014年一月12日

三論「一」

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

以弗所書4:1-6節: 「¹我為主被囚的勸你們：既然蒙召，行事為人就當與蒙召的恩相稱。²凡事謙虛，溫柔，忍耐，用愛心互相寬容，³用和平彼此聯絡，竭力保守聖靈所賜合而為一的心。⁴身體只有一個，聖靈只有一個，正如你們蒙召同有一個指望。⁵一主，一信，一洗，⁶上帝，就是眾人的父，超乎眾人之上，貫乎眾人之中，也住在眾人之內。」

馬太福音28:5-6節: 「⁵天使對婦女說：『不要害怕！我知道你們是尋找那釘十字架的耶穌。⁶他不在這裡，照他所說的，已經復活了。你們來看安放主的地方。』」

我們要竭力保守聖靈所賜合而為一的心

基督與教會的合一的事實，但魔鬼破壞這合一也是事實。魔鬼雖知牠的權勢已被基督的死與復活所擊垮，但魔鬼那抵擋上帝的本性，使牠無法克制自己不去破壞教會的合一，這是基督教會的真實處境。然，我們在魔鬼猛烈的攻擊之下，主卻命令我們務必要竭力保守合一，並以堅固的信心抵擋魔鬼。聖經說，這是凡屬基督的教會必會經歷的苦難過程。

親愛的弟兄姐妹，這與我們所認知的平安是多麼地不同。我們以為的平安是沒事的平安，但真正的平安卻是在基督裏的平安，是在魔鬼企圖破壞下的平安。耶穌復活後所說之「願你們平安」乃根植於他的死與復活，沒有這樣信息的平安是假平安，而假平安的結局是災禍，保羅說，「主的日子來到，好像夜間的賊一樣，人正說平安穩妥的時候，災禍忽然臨到他們。」(帖前5:2-3) 那些常將「平安」掛在嘴邊，而忽視基督的死裏復活的人當注意這事。

在此我要提醒一事，華人怕鬼，而不知當抵擋的是魔鬼，與抵擋牠破壞基督與教會合一的工作。每一個基督徒當知，上帝獎勵合一的保守者，上帝亦積怒於合一的破壞者，因魔鬼是合一的破壞者，凡破壞基督與教會的一的人就是與魔鬼一夥的同路人。

竭力須有果效

談到「竭力」，必須有果效，誠如一錠在手的僕人需賺得五錠或十錠。我說的果效指的是在教會裏的果效，無論仇敵砲火如何猛烈，我們都須竭力保守合一。我們親身的感受常是魔鬼破壞的力道大於上帝保守的力道，然保羅說的是「竭力保守聖靈所賜合而為一的心」(注意紅字)，而聖靈上帝賜我們合一，必讓我們每一個人都知道基督為教會所做之捨己的工作。是的，我們若在社會中必無交集的可能，而我們今天之所以可聚集一起，乃因你因信基督為你死，我信基督為我死，因此你我得進入教會，因頭的緣故而為身體的一部份。我們因基督的死與復活而連結，魔鬼破壞這連結必使教會將基督十架從講台信息中移去。

竭力保守是每一個基督徒的責任

保羅要我們教會中的每一個人都盡到竭力的責任，不僅牧師傳道有責，平信徒亦有責。說得明確一點，平信徒信仰有偏差，牧師傳道有責更正之，但若牧師傳道對基督十架解釋不清，或不再

傳講，或誤解上帝的道，平信徒也有責任更正之。基督徒若不明白上帝的道，他只有讓牧師傳道任意宰割的份。

教會外組織的存在乃因教會不足的變通之道，然上帝的心意在教會，不在佈道會，不在神學院。在佈道會所得的果子，或基督徒在神學院或在訓練課程裏所學得的，都必須進入教會與其他基督徒一起學習合一的工夫。在此我須加註一事，在何處傳講歸正系統有著不同的風貌：神學院讓人看到歸正神學的龐大，學術研究的千千種種，佈道會讓人看到歸正神學的嚴謹與必須，但教會卻是讓人同時看到歸正神學的嚴謹與溫柔。基督徒不論他的職份為何，或神職人員，或平信徒，使歸正神學得以竟其功的地方乃是教會。神學院有期，佈道會亦有期，而教會卻是無止息的週週月月。牧者唯有在牧養中才知羊的健康狀況，而主的羊需要的是陪伴他的牧者。

有些基督徒雖在教會聚會，但卻不能與其他基督徒共事，這樣的基督徒不可能明白合一。若你與上帝所賜之基督與教會的合一無關，那你就不在基督的教會裏。我要提醒那些不喜教會生活的基督徒，你的單一絕無法明白基督與教會的合一，也因此無法明白三位一體上帝的合一。

竭力須從一而終

「竭力」的另一重點則是，須從一而終。從一而終至為重要，啓示錄七教會唯一不受主責備的士每拿教會就是一間從一而終的教會，其他教會則容許錯誤的教訓進入教會，如巴蘭的教訓，尼哥拉一黨人的教訓，耶洗別的教訓，假猶太人的教訓等。主對士每拿教會說：「**你務要至死忠心，我就賜給你那生命的冠冕。**」(啟2:10b)

第二批婦女的榜樣

關於從一而終這事，來到耶穌墳墓前的婦女可為我們的榜樣，尤其是第二批的婦女。婦女們期盼看到的是耶穌的身體，但她們看到的卻是一個空墳。她們第一個念頭就是耶穌的身體被偷了，這使她們極為憂愁。又，她們看到了榮耀的天使，這時她們的憂愁加上驚恐。這群第二批抵達墓前的婦女可因憂愁而離開，正如第一批的抹大拉的馬利亞一樣，但她們卻留在原地；這群婦女亦可因驚恐而離開，正如羅馬兵丁一樣，但她們還是留在原地。

她們的從一而終得到的福份就是聽到天使多句安慰的話：先是「**不要驚恐**」，再來是「**你們尋找那釘十字架的拿撒勒人耶穌，他已經復活了，不在這裏**」，最後是「**請看安放他的地方**」。天使說的這些話揭示了婦女們的心境：她們雖聽了耶穌復活的信息，卻不信，但主卻允許她們可再看，這就是她們從一而終所得的獎賞，建立了基督復活的信心。

屬靈經歷

什麼叫做屬靈經歷，這就是屬靈經歷。屬靈經歷有憂愁，有驚恐，但許多人一有憂愁，就離開；一有驚恐，就離開；聽了道不信，就離開。但請看這些婦女們，她們雙腳立定，不因憂愁，驚恐，不信而離開墳墓現場，至終她們得著了主耶穌復活的確據。希伯來書的作者要我們「**務必竭力進入那安息，免得有人學那不信從的樣子跌倒了。**」(來4:11) 可見，許多人的屬靈經歷是半途而廢，是「此道甚難，怎能聽呢」的遠去，是見敵強大而氣餒的退縮，是人云亦云的搖擺。這些人當聽「**免得有人學那不信從的樣子跌倒了**」的警戒語，以及應許語，「**你們已經有的，總要持守，直等到我來。那得勝又遵守我命令到底的，我要賜給他權柄制伏列國。**」(啟2:25-26)

「難」與「難聽」

我們在竭力中須分別「難」與「難聽」的不同：哲學與科學是難，但不難聽，若有人將哲學與科學那令人難懂的娓娓道來，我們會非常有興趣聽之。然主的道是難聽，而不是難，即便講得很簡單，人還是聽不進去。如果你認為「難」是認識主道最大障礙，那你就輕看人克服困難的能力。各行各業，各科各門皆有難度，但人卻可克服困難而知，但對主的道，我們內心深處卻認為是難

聽的，以致雖聽了，卻聽不進去。為什麼難聽？因為，這道要求我們一對一地面對他，且是赤裸裸地，不帶地位，不帶名分，不帶財富地面對他。

人在有「難」處時，好像比較容易聽進福音，以為「人的盡頭，就是神的起頭」。但請問，當他脫離難處後，還會繼續相信基督嗎？耶穌在世時，解決了多少人的難處，甚至還讓瞎眼的人看見，使被鬼附的清醒，但是當耶穌要他們「吃他的肉，喝他的血」之後，個個卻低頭離去。可見，主的道的難聽才是人無法接受福音的關鍵。

總結

我們在這幾週知道了「基督與教會的合一」，「我們當保守聖靈所賜合而為一的心」，「婦女們的從一而終」，「魔鬼破壞基督與教會的合一」等，這些事對我們靈命發展有何用？這些事乃是讓我們認清楚自己真實的狀況，與教會的實況。一個基督徒的生命歷程本來就是顛顛跛跛的，即便沒有魔鬼的攬擾，我們的罪性已然抵擋主旨意至甚。我們可讀萬卷書，就是不愛讀聖經。現在，這位老不死的魔鬼又盡其搗火之工，使我們抵擋主旨意的路上有了強而有力的幫手，也讓我們有了不遵行主旨意的藉口，說是魔鬼的攬擾。事實上，我們明明受到罪的轄制，甚至不知罪為何，但卻以屬靈的話語與屬靈的動作來掩蓋之。

是的，有罪感與罪行之人總在別人面前感到卑微，誰又願意在別人面前顯出卑微樣呢？自築一道屬靈防火牆，不願旁人看到我們的罪感與罪行，是每個基督徒很自然的行為。然，若我們真知基督是救贖主，真相信他要將我們從罪惡中救拔出來，那麼我們就不會掩蓋自己屬靈的顛跛。反倒因我們的知罪，並相信基督對我們罪的救贖，進而昂首邁步前進。這是福音基督徒的寫照。因此，我們不須因有憂愁而憂愁，有驚恐而驚恐，反倒要向婦女們學習，從一而終，不得著主給我們安息的話，決不罷休。而主按著他的應許必賜給我們這樣的話，因他「**要用水藉著道把教會洗淨，成為聖潔，可以獻給自己，作個榮耀的教會。**」(弗5:26-27) 請注意那「獻給自己」之語，這明確地表明我們每一人能歸向主，都是主自己的工作。